

# Высокая. Корпоративная

## Нужны стандарты всех внутренних документов, необходимых и достаточных для осуществления деятельности регистратора

Альбина Черепанова, генеральный директор и Ирина Григорьева, заместитель генерального директора АО «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр», рассказывают Ирине Слюсаревой о том, какие важные результаты приносит систематическое повышение уровня корпоративной грамотности.

Фотографии АО «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр»

— Каковы сейчас показатели бизнеса вашей компании? По оценке агентства RAEX семилетней давности (на 30.06.15), у вас отсутствовала долговая нагрузка, был низкий уровень валютных рисков, высокие показатели ликвидности, высокий уровень достаточности капитала и так далее. Как удалось добиться высокой ликвидности, высокой достаточности капитала?

Ответ очень прост: ключом к хорошим показателям является выполнение требований Банка России к составу собственных средств регистратора. Активы, выраженные не в денежных средствах, корректируются на установленные Банком понижающие коэффициенты. У всех регистраторов такие показатели.

— На данный момент показатели бизнеса акционерного общества «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр» остаются стабильными. По данным на 31 декабря 2022 года — долговая нагрузка отсутствует, уровень валютных рисков низкий. Показатели ликвидности сохраняются высокими (коэффициент текущей ликвидности на 30.09.2022 составил 6,5), уровень достаточности капитала тоже высокий.

Есть и другие индикаторы, тоже позитивные. У нашей компании высокий уровень диверсификации структуры выручки и расходов по контрагентам (в 2022 году доля крупнейшего покупа-



### **Альбина Черепанова**

Генеральный директор АО «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр»

теля составила 9,96%, крупнейшего поставщика — 2,59%), низкая доля дебиторской и кредиторской задолженности в структуре активов и пассивов (на 30.09.2022 — 2,8% и 0,3% соответственно).

«ЯФЦ», являясь по профилю деятельности регистратором, обязан соблюдать требования, установленные к размеру собственных средств профессиональных участников рынка ценных бумаг. На сегодняшний день минимальный размер собственных средств профессионального участника составляет 100 млн рублей. При этом Банк России постоянно сужает перечень активов, которые можно принимать к расчету собственных средств. Так, за последние несколько лет из расчета были исключены вычислительная техника, не используемая в профессиональной деятельности недвижимость, не связанная с основной деятельностью дебиторская задолженность, вложения в акции непубличных АО, установлены дополнительные требования к рейтингу банков, в которых размещены денежные средства и депозиты профессионального участника.

Эти ограничения заставляют нас придерживаться очень консервативной инвестиционной политики, избегать кредитов и займов, размещать средства в наиболее ликвидные активы. Большая часть оборотных активов — это высоколиквидные финансовые вложения в виде краткосрочных банковских депозитов в банках с высокими уровнями кредитных рейтингов. В структуре внеоборотных активов основную долю занимает недвижимость (основной и резервный офисы, в которых РСР «ЯФЦ» осуществляет основную деятельность) и нематериальные активы (программное обеспечение для ведения регистраторской деятельности).

Высокое качество активов и отсутствие заемного финансирования обеспечивает устойчивое финансовое

положение акционерного общества «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр».

— Какие обстоятельства повлияли в 2022 году на ваш бизнес наиболее сильно?

— Конечно, повлияли последствия пандемии 2020 года, а также политические риски. Регистраторская отрасль не попадает под действия об отсрочке от мобилизации для ИТ-компаний, хотя основой для работы любого регистратора являются информационные технологии.

— Возникла ли у вас проблема блокировки активов (или это риск только депозитарный)?

— Нет, не только депозитарный.

Регистраторы также исполняют указы Президента РФ № 81 и 95.

— ЯФЦ является основной структурой, которая обслуживает практически всех республиканских эмитентов. Как это получается и что дает? Верно ли обратное: что большинство республиканских эмитентов обслуживается у вас?

— На эти вопросы один ответ: наша сила — в нашей дееспособности. Нашей миссией является обеспечение высокой корпоративной грамотности всех субъектов республиканского рынка ценных бумаг: эмитентов, инвесторов, акционеров, органов управления. Обучающая миссия ЯФЦ берет начало с далекого 1998 года, когда начали проводиться республиканские конференции по обсуждению нового на тот момент закона «О рынке ценных бумаг». Таких ежегодных конференций было проведено порядка 14. Совместно с республиканскими министерствами экономического развития, имущественных отношений в 2000-2004 годах проводились Международные конференции «Инвестиционный потенциал Республики Саха (Якутия)».

Совместно с территориальным управлением Росимущества проводились обучающие мероприятия о

порядке акционирования государственных унитарных предприятий при преобразовании в акционерные общества.

При участии регионального отделения ФКЦБ в Республике Саха проводились методологические семинары среди эмитентов о порядке корпоративных действий, например, при проведении общих собраний акционеров. Повторяю,

Нашей миссией является обеспечение высокой корпоративной грамотности всех субъектов республиканского рынка ценных бумаг: эмитентов, инвесторов, акционеров, органов управления. Обучающая миссия ЯФЦ берет начало с далекого 1998 года.

я говорю о том времени, когда вступили в силу правила раскрытия информации — о раскрытии информации на рынке ценных бумаг, а также о порядке эмиссий ценных бумаг.

Сегодня мы гордимся тем, что 93% электронных эмиссий Дальневосточного федерального округа дают эмитенты Якутии, обслуживаемые у нас, в АО РСР «ЯФЦ».

Для школьников Якутска, студентов Северо-восточного федерального университета и Финансово-экономического колледжа проводились познавательные экскурсии. В ходе этих мероприятий студенты и школьники узнали много новой информации о рынке ценных бумаг. Отдельной «фишкой» экскурсий стала демонстрация бланков ценных бумаг, выпущенных на территории Республики Саха.

Конечно же, организовывались выездные экзамены для сдачи базовых и квалификационных экзаменов для получения аттестатов специалистов финансового рынка, с участием Учебного центра «УЦ МФЦ», Иркутского представительства НАУФОР и даже

Дальневосточного отделения ФСФР. Множество специалистов успешно прошли обучение и получили аттестаты для работы на рынке ценных бумаг. В этом контексте могу назвать региональный банк «Алмазэргиэнбанк», филиал федерального Газпромбанка, другие действовавшие на тот момент финансовые организации: банк «СИР», Банк «Таатта», Якутский депозитарный центр.

Корпоративная грамотность всех участников рынка — вот залог успешной работы.

— Какие новые сервисы вы предлагали в последнее время? Какие планируете предлагать?

— Новым для наших клиентов, конечно, являются традиционные сервисы в формате онлайн: голосование на собрании, доступ к лицевым счетам.

— Насколько технологичен ваш инструментарий, какие вас интересовали/интересуют новые технологии?

— Наш инструментарий технологичен настолько, насколько это разрешено регулятором. Дата-центры располагаются на территории Российской Федерации, постепенно производится замена оборудования и программного обеспечения в соответствии с требованиями.

— В одном из интервью вы говорили, что одна из ключевых задач регистратора — защита от всевозможных юридических коллизий, а также минимизация корпоративных рисков. Как именно вы защищаете эмитента от юридических рисков? Как минимизируете корпоративные риски?

— На всех обучающих мероприятиях мы говорим, что время — это враг лю-

бого корпоративщика. Время — это то, что нельзя вернуть назад. Поэтому все корпоративные решения нужно делать заблаговременно. Направляются информационные письма нашим клиентам о новых требованиях, указываются, где и когда необходимо принять заблаговременные меры для того, чтобы избежать нарушений. Проводятся обучающие мероприятия для клиентов.

— Как вы относитесь к переходу в НАУФОР? нужна ли регистраторам своя СРО? Если да, то какие задачи она должна выполнять?

— Для всех финансовых организаций есть требование закона — членство

в ганах местного самоуправления, судах, международных организациях.

Во-вторых, повышение стандартов профессиональной деятельности и профессиональной этики на финансовом рынке.

В-третьих, содействие результативности в области совместной деятельности государственных и негосударственных организаций по развитию финансового рынка. Поскольку Ассоциация является связующим звеном во взаимоотношениях профессиональных участников с органами государственной власти и управления по вопросам, затрагива-

в виде ли журнала или форума. Ранее организованные подобные проекты показали свою нежизнеспособность и безуспешность (отдельные форумы, статьи в журналах «Рынок ценных бумаг», «Акционерное общество», «Акционерный вестник» и других).

Хороший опыт создания совместного информационного пространства показал Совет по регистраторской деятельности СРО НФА под руководством его председателя, генерального директора ООО «Реестр-РН» Владимира Шаколько. Особенно в последнее время, когда заседания Совета стали проводиться в формате видеоконференций, где можно задать вопрос именно по профессиональной деятельности, узнать о позиции коллег по тем или иным вопросам. Вот в таком формате — это очень полезный информационный инструмент.

Также существует закрытый форум пользователей программного обеспечения по ведению реестра, организованный разработчиком программного обеспечения — компанией «Зенит», где регистраторы поднимают проблемы, возникающие при ведении реестра, и получают обратную связь от разработчика, а разработчик — от пользователей.

Такой формат также представляется весьма полезным в текущей работе.

— **Надо ли стремиться к стандартизации документов регистраторов: поручения сообщения, отчеты?**

— Нет, считаем, что это совершенно излишне. Ни у кого из профучастников других видов деятельности нет единых стандартов документов (поручений-отчетов-сообщений), почему именно у регистраторов это должно быть?

Вот в отношении стандартизации деятельности регистраторов — тут иначе. Тут очень надеемся, что третьей в истории регистраторов саморегулируемой организации удастся реализовать масштабный проект — создать стандарты всех внутренних документов, необходимых и достаточных для осуществления деятельности реги-

## Очень надеемся, что третьей в истории регистраторов саморегулируемой организации удастся реализовать масштабный проект — создать стандарты всех внутренних документов, необходимых и достаточных для осуществления деятельности регистратора.

в саморегулируемой организации по виду осуществляемой деятельности. НАУФОР планирует обратиться в Банк России за получением разрешения для регулирования регистраторской деятельности. И конечно же, если такое разрешение будет регулятором выдано, все регистраторы должны будут вступить в СРО НАУФОР после получения им соответствующего статуса. НАУФОР — старейшая СРО на рынке ценных бумаг РФ, ассоциация имеет огромные знания в области саморегулирования на рынке ценных бумаг, репутацию и бесценный опыт. Мы ждем от НАУФОР, как и от наших предыдущих СРО (ПАРТАД, НФА) выполнения задач, определенных современными требованиями.

Задачи таковы. Во-первых, это защита интересов членов СРО в Банке России, федеральных органах исполнительной власти, органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ор-

ганизациями, представляющими интересы участников рынка и инвесторов.

— **Какие наиболее актуальные проблемы сейчас стоят перед регистраторским сообществом?**

— Наши проблемы схожи с проблемами других профучастников рынка: это уменьшающаяся клиентская база, сжимающийся рынок, уменьшение объемов и количества операций. С другой стороны, повышаются издержки для минимизации последствий от реализации рисков, соответственно, происходит неизбежное увеличение себестоимости и снижение прибыльности.

— **Нужно ли регистратором общее информационное поле: журнал, форум?**

— Наверное, больше нужно, чем не нужно: например, в целях обмена опытом в части внедрения новых технологий, новых видов деятельности. Однако, непонятно, как и кто мог бы это организовать, да и в каком именно виде:

стратора. Начиная с правил ведения реестра, заканчивая регламентами, условиями, соглашениями и так далее. Недавний случай с Положением о ведении счетов № 799-П показал в полной мере, что это нужно. Хотя на тот момент существовала и действовала профильная СРО, но каждому регистратору в отдельности пришлось самостоятельно в кратчайшие сроки переписывать Правила ведения реестра, основной документ в профессиональной деятельности.

А базовые стандарты уже не соответствуют требованиям, которые вступают в силу с 01 апреля 2023 года.

— Нужен ли отдельный рейтинг региональных регистраторов?

— Возможно, нужен, но по каким критериям он будет строиться, непонятно. Цели такого рейтингования также непонятны.

Если бы рейтинг защищал, например, от проверок надзорных органов — может быть, он и был бы нужен. Рейтинг нужен в основном для кредитования. В регистраторской деятельности это нежелательный состав действий, он почти не применяется. В настоящее время существует национальный рейтинг регистраторов ПАРТАД, учитывающий в основном количественные критерии (число обслуживаемых эмитентов, количество счетов, эмитенты со счетом центрального депозитария в реестре и так далее).

Конечно, в силу региональных особенностей, регистраторы, работающие в регионах, всегда будут на последних местах таких рейтингов. Хотя ПАРТАД — это единственная ассоциация в стране, рейтинговая регистраторов в части профессиональной деятельности. □



**ИРИНА ГРИГОРЬЕВА**

Заместитель генерального директора АО «Республиканский специализированный регистратор «Якутский Фондовый Центр»